教育部发通知要求加强宣传教育,提高风险防范意识

严禁在校园内推介非法集资活动

□据新华社报道

又是一年开学季,为进一步加 强防范非法集资,教育部办公厅日 前印发通知,要求加强宣传教育提 高风险防范意识,加强日常监控完 善风险防范机制,加强沟通协调确 保校园安全稳定。

通知要求,各地各高校要在秋 季开学一段时间内,集中开展防范 非法集资宣传教育进校园活动,教 育引导广大师生树立合理的理财观 念,提高广大师生对非法集资风险 的防范意识。要加强校园秩序管理, 严禁任何人、任何组织通过任何形式 在校园内推介非法集资活动。定期开 展非法集资活动排查,密切关注非法 集资入侵校园的形式,警惕通过校园 课堂、传单、微信朋友圈、微博、信 息推送、熟人推荐等形式吸引学生参 与非法集资活动。

通知提出,各地各高校要在当地 政府领导下,积极配合做好教育领域 防范和处置非法集资的风险排查、监 测预警、案件查处、善后处置、维护 稳定等工作。

新华时评

不能让农村青少年 成网游成瘾"重灾区"

"你指尖跃动的电光,是我 此生不变的信仰。"网络流行的 这条弹幕,被某网络游戏公司刷 在农村的一面墙上,从一个侧面 反映出近年来面对网络游戏公司 的"狂轰滥炸",农村青少年群 体正成为网游成瘾的"重灾区"。

调查显示, 青少年已成为游 戏主力用户之一,而农村留守儿 童沉迷游戏的时间则更长。相对 简单的社交生活让农村青少年更 容易被屏幕里的奇幻世界吸引; 隔代监管的家庭结构又让他们能 够轻易找到机会接触游戏; 再加 上游戏运营公司投其所好的游戏 设计与不遗余力的推广引诱,农 村青少年成了网游更容易捕获的 "猎物"。曾经充满野趣的乡村生 活,正被对游戏世界里"吃鸡"和 "抢大龙"的沉迷异化。

"网瘾少年"赢了游戏,却 输了未来, 家庭和社会也会为之 付出沉重代价。专家指出, 网络 游戏成瘾的危害绝不仅仅是荒废 学业,大量游戏以错误导向构建 的世界观会对青少年形成误导和 畸形塑造, 从而埋下社会隐患。

有鉴于此, 国家多次出台相 关规定,规范网络游戏市场。 2017年年底,多部门联合印发 《关于严格规范网络游戏市场管 理的意见》, 部署对网络游戏违

法违规行为和不良内容进行集中整 治,要求网游企业不能片面追求经 济效益, 低俗营销, 诱导消费。近 日,教育部等八部门联合印发《综 合防控儿童青少年近视实施方案》 要求,实施网络游戏总量调控,控 制新增网络游戏上网运营数量,探 索符合国情的适龄提示制度, 采取 措施限制未成年人使用时间。

然而,很多网游仍以隐蔽的方 式"消遣"青少年的身心健康和未 来,"新英雄""新道具""新玩 法"层出不穷, 煞费苦心地要把青 少年培养成"忠实玩家"。还令人 担忧的是,目前很多游戏的身份验 证系统和防沉迷系统总会被玩家用 虚假身份证注册、换号游戏等方式 绕过,对青少年的防护作用大打折

沉迷网络游戏危害巨大, 全社 会都应行动起来, 为青少年建立起 "防护网""保护墙"。家庭和学校 应努力为他们营造丰富多彩的生活 氛围,加强教育引导;监管部门需 进一步从内容、形式到游戏种类等 各方面强化游戏监管, 加大整治力 度; 对游戏运营公司来说, 社会责 任不是可有可无给"脸上贴金"的 表面文章, 而应成为关系企业存亡 的根本所在。事关民族未来, 绝不 能放任游戏企业靠诱导青少年成瘾 来猎取财富。

身子沉下去 问题抓上来

部分全国人大代表全国政协委员首次参加国务院大督查见闻

□据新华社报道

走村入户,仔细查找人民群 众反映强烈的堵点和梗阻; 访企 入店,深入分析市场主体遇到的 瓶颈问题;广泛座谈,共商共议解 决突出矛盾问题的思路和方法 ……2018年国务院大督查坚持 "开门搞督查",首次邀请部分全 国人大代表、全国政协委员参加 实地督查。他们密切联系群众,积 极履行职责,全身心投入督查活 动。同时,他们凭借过硬的专业知 识、深厚的专业素养,强化了督查 力量,进一步提高了督查工作的 科学化、专业化水平。

冒雨核查现场 不打招呼访谈

冒雨实地核查,现场督促立 行立改;不打招呼访谈,扎实摸清 真情实况……在2018年国务院大 督查中,代表委员们身子沉在基 层,察民情、体民忧,尽职尽责,成 为督查活动中的重要力量。

"既然有时间表,为什么群众 电话咨询时没有确切答复? 到底 什么时候能入住? 不能让群众遥 遥无期地等。"这是第十四督查组 成员、全国人大代表伊彤在江西 省实地督查一个延迟交付的廉租 房项目时对项目负责人说的话。

为了查明情况,8月31日 一大早, 伊彤与督查组其他同志 冒着秋雨, 打车来到景德镇市安 新小区实地核查。在得知受影响 群众多达 1000 多户后, 伊彤等 人立即与廉租房建设、分配部门 负责人"面对面"谈话,并向有 关部门反馈问题,督促立行立 改。最后,项目负责人承诺: "一定力争今年 10 月底前将安新 小区交付群众。"

第五督查组成员、全国政协 委员郑鉉负责创新驱动发展专题 督查。"由于前期反映这方面问 题的线索较少, 我们决定先深入

一线广泛座谈。"郑鉉说,他们抵 达内蒙古自治区包头市之后,不向 地方政府打招呼、不用主管部门陪 同,立即深入高校、科研院所座

"这种督查工作形式效率很 高,科研人员畅所欲言,反映了很 多制约束缚科研活动的问题。"郑 鉱举例说,有的单位规定,普通科 研人员到北上广深出差, 住宿标准 只有300元,其他地方仅为200 元;参加科研会议,无论多远,只 能坐火车,不能乘飞机,"只有你 诚心诚意地去帮他们,他们才愿意 向你反映实情,这是那些有领导陪 同的'调研'没法比的。"

发挥专业特长 提升督查效果

参加 2018 年国务院大督查的 很多代表委员都是有关领域专家, 他们充分发挥专业特长,提升了督 查工作的效果。

第十三督查组成员、全国政协 委员杨君武长期研究行政制度改 革,在督查中发现不少"堵点" "梗阻"。例如,市场准入负面清单 地方增加项目中,个别项目缺乏法 律法规依据; 暗访部分县区行政服 务中心时,发现个别签约入驻中介 服务机构资质不合格。

还有的代表委员通过在专业领 域的深耕厚植,分析情况"严细 实",提升了督查质量。

第二十二督查组成员、全国人 大代表黄爱民作为医疗行业专家, 非常关心重庆降低抗癌药价格情 况, 先后两次与重庆卫计委药政负 责同志沟通交流重庆市药品降价措 施、动态价格调整机制、药品招标采 购流程以及医保支付方式改革等。

除了专业领域的特长, 代表委 员最大的"特长"是密切联系群众 的先天优势。

"一些基层群众、行业代表, 听说全国人大代表来了,都很愿意 交流、敢讲实话。"第十八督查组 成员、全国人大代表李爱青对此感 触很深,也感到责任重大。

开门搞督查 监督多样化

记者了解到,这次国务院大督 查首次邀请部分全国人大代表、全 国政协委员参加实地督查,是贯彻 落实"开门搞督查"工作要求的一 项重要举措。

国务院办公厅督查室有关负责 人表示,这项举措意在进一步提高 社会各界对政府督查工作的参与 度, 拓宽社会各界了解政府工作的 渠道,主动接受社会各界对政府工 作的监督, 尤其是自觉接受人大监 督和政协民主监督, 推动政府更好 地加强自身建设和改进各项工作, 更好地推动党中央、国务院重大决 策部署和政策措施的贯彻落实。

很多代表委员表示, 大督查既 着眼全局,又聚焦重点,着力解决 人民群众最关心的利益问题, 充分 体现了党和政府以人民为中心的深

8月28日,第十九督查组成 员、全国人大代表童路雯正在广东 江门督查, 收到群众反映线索, 她 与督查组其他同志冒着暴雨连夜前 往 100 多公里外的恩平市核查企业 废气排放问题,一直工作到 29 日 凌晨3点。后续工作中,童路雯帮 助地方有关方面发现、分析问题并 提出建议, 督促他们提高认识, 把 污染防治工作做实做细,实现了 "以督促优"的督查工作目的。

对于未来如何深化这一"开门 搞督查"的重要举措,一些代表委 员结合督查工作实际,提出了自己

"人大代表参与督查,是履职 尽责非常好的平台,可以充分发挥 作用。建议从各专业领域建立督查 专家库,发挥专家的专业水准。此 外尽量用本地的专家库,这样针对 性更强。"第一督查组成员、全国 人大代表杨先农说。

辽金古文化遗址被盗案宣判

5 名涉案人被判刑

□据新华社报道

广受关注的辽宁阜新辽金时期 古文化遗址被盗案有了结果。阜新 蒙古族自治县法院近日认定以武闯 为首的 5 名团伙人员构成盗掘古文 化遗址罪,一审判处武闯、韩栋有 期徒刑1年6个月,缓刑2年,并 处罚金人民币 1.5 万元, 另 4 人也 均判处缓刑,并各处罚金。

2015年11月21日晚,阜新蒙 古族自治县农民武闯与同乡韩栋、 兰某来到国华乡娘娘庙村一山坡地 内,用金属探测仪、铁锹等工具挖 掘出古代铁铡刀一把。次日,武闯、 韩栋、齐某、田某再次来到该山坡 地,正在盗挖时,被当地派出所民 警发现。武闯等5人先后落网。

经辽宁省文物保护中心鉴定, 被盗掘地点为受国家保护的辽金时 期古文化遗址,具有特别重要的历 史、艺术和科学价值。武闯团伙的 盗掘使遗址遭到严重破坏,有关历 史文化信息丢失。

法院认为,被告人武闯、韩栋、兰 某、齐某、田某违反国家文物保护法 规,盗掘具有历史、艺术和科学价值 的古文化遗址,均已构成盗掘古文化 遗址罪。其中武闯、韩栋为主犯,兰 某、齐某、田某系从犯。为此,判处武 闯、韩栋各有期徒刑1年6个月,缓刑2 年,并各处罚金1.5万元;判处兰某、 齐某、田某各有期徒刑1年,缓刑1年, 并各处罚金1万元。



广深港高铁 "一地两检" 开始实施

9月4日,香港特 区政府运输及房屋局局 长陈帆 (右) 与广东省 人民政府副秘书长林积 在高铁西九龙站举行的 内地口岸区启用仪式上

香港特区政府宣 布,《广深港高铁(一 地两检)条例》9月4 日开始实施,高铁西九 龙站内的内地口岸区启 用,以配合广深港高铁 香港段于本月内开通。

新华社发